

ভূমিকাঃ পদ ও পদার্থের সম্বন্ধকে 'বৃত্তি' বলা হয়। পদ ও পদার্থের সম্বন্ধরূপ বৃত্তি দুই প্রকার — ক্রিা ও লক্ষণ। তাহলে অংকোত্তরূপ ক্রিার স্তো লক্ষণাও পদের একপ্রকার বৃত্তি। এজন্য অম্বংষ্ট্র দীপিকাতে বলেছেন, 'লক্ষণাপি ক্রাবৃত্তিঃ'— 'ক্রিার স্তো 'লক্ষণা'ও পদের একপ্রকার বৃত্তি। 'ক্রিা' হ'ল পদের অঙ্ক অর্থের এক প্রকার সম্বন্ধ, যে সম্বন্ধের দ্বারা একটি পদ কেবল মাত্র ঐ পদের অর্থকে জ্ঞাপন করে অথবা একটি অর্থের ধারক হয়। এজন্য 'ক্রিা' প্রসঙ্গে দীপিকাতে বলা হয়েছে, 'অর্থ-ধ্বিত্তি-অনুকূল-পদার্থ-সম্বন্ধঃ ক্রিা'। ক্রিার দ্বারা যে অর্থের জ্ঞান হয় অথবা ধারণা হয়, তেই অর্থকে বলে 'ক্রব্য' বা 'ক্রব্যার্থ'। ক্রব্যের সম্বন্ধই হ'ল লক্ষণ। অম্বংষ্ট্র দীপিকাতে বলেছেন; 'ক্রব্য-সম্বন্ধো লক্ষণা'। ক্রব্যার্থের অঙ্ক সম্বন্ধমুক্ত অর্থকেই বলা হয় 'লক্ষণা' বা 'লক্ষণার্থ'।

ক্রিা ও লক্ষণার সর্ব্বৈ পার্থক্যঃ

পদের বৃত্তিরূপে ক্রিার স্তো লক্ষণার দ্বারাও একটি ক্রকের অর্থ বোঝিত হ'লেও তেই দুটি অর্থের সর্ব্বৈ— ক্রিার দ্বারা বোঝিত ক্রব্যার্থ এবং লক্ষণার দ্বারা বোঝিত লক্ষণার্থের সর্ব্বৈ পার্থক্য আছে। অংকোত্তরূপ ক্রিা ক্রকের অর্থকে, ক্রব্যার্থকে, জ্ঞাপ্যভাবে বোঝিত করে, আর লক্ষণা ক্রকের অর্থকে, লক্ষণার্থকে, অজ্ঞাপ্যভাবে, পরধ্বারাভাবে বোঝিত করে। ক্রিা কোন সার্থক ব্যতীত ক্রব্যবিত্তোবে ক্রকের অর্থ জ্ঞাপন করে। এজন্যই ক্রব্যার্থকে বলা হয় 'স্বার্থ্য', আর লক্ষণার্থকে বলা হয় 'গোণার্থ'। ক্রকের গোণ অর্থ মুখ্য অর্থের ওপর নির্ভর করে। একটি দৃষ্টান্তের উল্লেখ করে অম্বংষ্ট্র ক্রব্যার্থ ও লক্ষণার্থের সর্ব্বৈ— জ্ঞাপ্য অর্থ ও অজ্ঞাপ্য অর্থের সর্ব্বৈ — পার্থক্যকে বুঝিয়েছেন —

দৃষ্টান্তটি হ'ল 'গাঙ্ণাম্ গোমঃ'— 'গোমপল্লী গাঙ্ণাম্ অবস্থিত'। বাক্যটি যথাঙ্কুত অর্থ গ্রহণ করলে তা অর্থপূর্ণ হ'তে পারে না, অর্থহীন হয়। বাক্যটির যথাঙ্কুত অর্থ হ'ল 'গোমপল্লী গাঙ্ণা নামক জলপ্রবাহে অবস্থিত', বন্ধুত জলপ্রবাহে কোন পল্লী অবস্থান করতে পারে না, কোন স্রোত যত্রবত্র করতে পারে না। কিন্তু বাক্যটি আমা-
দের

বগছে অর্থহীন নয় এবং প্রায়শই আম্বা ঐকন কথা বলে থাকি। 'গোপনলী বগাম্ব আম্ব' ? ঐকন ভিত্তিম্ব উওবে আম্বা ঐকন বলে থাকি, 'গোপনলী গট্টিম্ব ওপবে অবস্থিত'। আম্বনে এখানে 'গট্টিম্ব' ককটি কক্যার্থ গ্রহন কথা হয় না, লগ্যার্থ বা লগনিক অর্থ গ্রহন কথা হয়, 'গট্টিম্ব' ককের স্রাস্য অর্থ বা কক্যার্থ হল 'ডলপ্রবাহ', আম্ব লগ্যার্থ বা লগনিক অর্থ হল ঐ প্রবাহের স্রাস্য স্রাস্য-স্রাস্য মুক্ত 'ভট্টিম্ব' বা 'ভীর'। 'গট্টিম্বাং হোস', ঐর্ বাবে 'গট্টিম্ব' ককের কক্যার্থ ডলপ্রবাহকে গ্রহন করলে বাবগটি অর্থহীন হয়, কেননা হোসলী গট্টিম্ব ডলপ্রবাহে অবস্থান করতে পারে না। বাবগটিকে অর্থপূর্ণকপে গন্য করতে হলে 'গট্টিম্ব' ককের দ্বারা কক্যার্থের পরিবর্তে লগ্যার্থকে গ্রহন করতে হবে এবং স্রাস্যে বাবগটির অর্থ হবে, 'হোসলী গট্টিম্ব ভীরে অবস্থিত', যা নিঃস্রাস্যে অর্থপূর্ণ। ঐর্ লগনিক অর্থটি এখানে কক্যার্থ-স্রাস্য, কেননা 'গট্টিম্ব' ককের কক্যার্থ হল ডলপ্রবাহ। আম্ব ঐর্ ডলপ্রবাহের স্রাস্য-স্রাস্য হল ভট্টিম্ব। গট্টিম্ব ককের স্রাস্য ডলপ্রবাহের স্রাস্য স্রাস্য, আম্ব ভীরের স্রাস্য পরাম্বা স্রাস্য-ডল-প্রবাহের স্রাস্য স্রাস্যবকত স্রাস্য। 'গট্টিম্বাং হোসঃ' ঐর্ বাবে গট্টিম্ব ককের পরাম্বা অর্থই গ্রহন কথা হয়েছে। পরাম্বা স্রাস্যটি ঐ প্রকারঃ গট্টিম্ব-ডলপ্রবাহ-ভীর।

লগনার প্রকারভেদঃ

অস্রাস্যে দীপিকাতে তিন প্রকার লগনার উল্লেখ করেছেন। যথা — (১) ডহঃ লগনা, (২) অডহঃ লগনা ও (৩) ডহঃ - অডহঃ - লগনা। ডহঃ - লগনাকে 'ডহঃ স্রাস্য লগনা', অডহঃ লগনাকে 'অডহঃ স্রাস্য লগনা' ও 'ডহঃ - অডহঃ - লগনাকে 'ডহঃ - অডহঃ স্রাস্য - লগনা'ও বলা হয়, দুর্গপ্রসন্ন প্রতিটি লগনা ব্যাখ্যা করা গেল।

(১) ডহঃ লগনা বা ডহঃ স্রাস্য লগনাঃ

উহঃলক্ষণা প্রসঙ্গে অল্পংটে বলেছেন, 'মুঃ বাচ্যার্থস্য অপ্ৰযাতোঃ উঃ উহঃলক্ষণা', অর্থাৎ যেখানে পদের বাচ্যার্থের উঃ বাচ্যার্থের অপ্ৰযাত অন্য পদের অপ্ৰযাত অসম্ভব হয় না, সেখানে উহঃলক্ষণা হয়। হৃদ্যপুস্তকপ অল্পংটে 'স্বপ্নাঃ ক্রোদ্ধপ্তি' এই বাক্যটি উল্লেখ করেছেন। এখানে বাচ্যার্থের অপ্ৰযাত 'স্বপ্ন' পদে উহঃলক্ষণা হয়েছে। 'স্বপ্ন' ক্রকের আশ্রয় অর্থ হল 'স্মিচ' এবং 'ক্রোদ্ধপ্তি' ক্রকের অর্থ ক্রোদ্ধ প্রদর্শন পূর্বক চীৎকার করা। স্বপ্ন ক্রকটির আশ্রয় অর্থ স্মিচ এক প্রাণহীন উঃপদার্থ, যা কখনো চীৎকার করতে পারে না। চীৎকার করা প্রাণীর পক্ষেই সম্ভব। 'স্বপ্ন' এবং 'ক্রোদ্ধপ্তি' বাচ্যার্থের অপ্ৰযাত স্বপ্ন ক্রকের আশ্রয় অর্থের উঃ অপ্ৰযাত ক্রক চীৎকার -এর অপ্ৰযাত হয় না। বগডেহু, 'স্বপ্নাঃ ক্রোদ্ধপ্তি' এই বাক্যটিকে অর্থপূর্ণরূপে গ্রহণ করতে হলে স্বপ্ন ক্রকটির আশ্রয় অর্থ অসম্ভূর্ণরূপে পরিত্যাগ করে অস্মাশ্রয় বাক্যটির অর্থটি গ্রহণ করতে হবে।

'গাঙ্কায়ঃ হোমঃ' এই বাক্যেও গাঙ্কায় পদে উহঃ লক্ষণা হয়। বাক্যটিকে অর্থপূর্ণরূপে গ্রহণ করতে হলে বাক্যের 'গাঙ্কায়' ক্রকের বাচ্যার্থ বা ক্রক্যার্থ যে 'উঃলক্ষণা' থাকে অসম্ভূর্ণরূপে পরিত্যাগ করে ক্রকটির অস্মাশ্রয় লক্ষণিক অর্থ 'জীবে'কে বুঝতে হয়। প্রথম পক্ষে 'গাঙ্কায়ঃ হোমঃ', এই বাক্যটির অর্থ হয়, 'হোমপল্লী গাঙ্কায়-জীবে অবস্থিত', যা আমাদের সবার কাছে বোঝা যায়। এখানেও লক্ষণাটি হল উহঃলক্ষণা, কেননা বাক্যটিকে অর্থপূর্ণ করার জন্য 'গাঙ্কায়' ক্রকের বাচ্যার্থকে অসম্ভূর্ণরূপে পরিত্যাগ করে লক্ষ্যার্থকে গ্রহণ করা হয়েছে।

(২) অউহঃলক্ষণা বা অউহঃ-প্রার্থা-লক্ষণাঃ

অউহঃ লক্ষণা প্রসঙ্গে অল্পংটে দীপিকাতে বলেছেন, বাচ্যার্থস্য 'অপি অপ্ৰযাতঃ' উঃ অউহঃ সৃষ্টি, অর্থাৎ যেখানে পদের বাচ্যার্থের উঃ বাচ্যার্থের অপ্ৰযাত অন্য পদের অপ্ৰযাত অসম্ভব হয়, সেখানে অউহঃলক্ষণা হয়, অন্যভাবে বলা চলে, 'যে জ্ঞানে পদের বাচ্যার্থ ও লক্ষ্যার্থ, উভয়বিধ অর্থ গ্রহীত হয়, সেখানে অউহঃলক্ষণা

ইং। প্রথমে ক্রকের বাচ্যার্থ পরিভ্রূত না হইলে লক্ষ্যনা হয়, অর্থাৎ অজ্ঞাত্য লক্ষ্যনিক অর্থাৎ অজ্ঞাত অর্থকে পরিভ্রূত বসে না। দ্বিতীয়তরূপ অক্ষরট্টে 'ছত্রিনো গচ্ছন্তি' বাক্যটি উল্লেখ করিয়াছেন। 'ছত্রিনো' অর্থে ছত্রধারী ব্যক্তি, গচ্ছন্তি অর্থে গমন করা যা মাওয়া। দুই মেবে বেন ব্যক্তি প্রকল রুথ-বাহিত-ছত্রী; গচ্ছবাহি, অক্ষ্যবাহী, পদাটিক সেনাবে মেবে দেখে মখন বলেন 'ছত্রিনো গচ্ছন্তি' উখন বাক্য ছত্রি পদে অজ্ঞাত্যলক্ষ্যনা হয়। এখানে ছত্রি ক্রকের দ্বারা বেনল বাচ্যার্থ 'ছত্রধারী' বোর্ষিত হলে বাবেয় অপর্যাপ্ত 'গচ্ছন্তি' ক্রকটির অক্ষর ব্যাখ্যা হয় না, বেননা ছত্রধারী মাওয়া ক্রিয়ার অর্থে রুথবাহিত ছত্রিগনহ বেনল মুক্ত নম, গচ্ছবাহিত, অক্ষ্যবাহিত, পদাটিক সেনাগনও মুক্ত। বগজেহ 'ছত্রিনো গচ্ছন্তি' বাক্যটির অর্থকে আঙ্কিকভাবে প্রবগঙ্ক না করে অক্ষরভাবে প্রবগঙ্ক করতে হলে ছত্রি ক্রকের অজ্ঞাত্য অর্থ ছত্রধারী প্রব ছত্রিদের আঙ্কিকবলত অজ্ঞাত্য অর্থ অছত্রধারী - উৎসবেহ প্রহন করতে হবে। ছত্রিনো গচ্ছন্তি বাক্যটির অর্থ হল; প্রকল সেনা মুক্তে মায়া মাদের কিছু রুথবাহিত ছত্রধারী, অবাহ নম, বগজেহ ছত্রি অর্থে, ছত্রি পদাটিক গচ্ছ বুরগাদি হটিও প্রক অক্ষুদায় অর্থাৎ ছত্রি ও অছত্রি - ছত্রধারী প্রব ছত্রধারী উৎসবেহ বোকায় 'মাওয়া ক্রিয়াটি' ছত্রধারী ও ছত্রধারী উৎসবেহ দ্বারা অর্থাৎ হওয়ায় এখানে ছত্রি ক্রকের অজ্ঞাত্য অর্থ ক্রক্যার্থ প্রব অজ্ঞাত্য লক্ষ্যার্থ - উৎস অর্থবেহ প্রহন করতে হয় বলে ছত্রি ক্রকে অজ্ঞাত্যলক্ষ্যনা হয়।

(৩) অজ্ঞাত - অজ্ঞাত লক্ষ্যনা বা অজ্ঞাত - অজ্ঞাত - অর্থাৎ লক্ষ্যনাঃ

অজ্ঞাত - অজ্ঞাত - লক্ষ্যনা প্রকর্মে অক্ষরট্টে দীপিবগতে বনে-ছেন, 'ময় বাচ্যক - দেহ - অ্যাগেন প্রকদেহাশ্বমঃ, অত্র অজ্ঞাত্যলক্ষ্যনিক; অর্থাৎ মেখানে প্রক বাচ্যার্থ বা ক্রক্যার্থের অর্থে অন্য বাচ্যার্থ - এর অর্থ অক্ষর না হওয়ায় বাচ্যার্থ

দুটি এক অঙ্ক গ্রহণ ও অন্য অঙ্ক বর্জন করণে হয়, যেখানে ডঃঃ - অঃঃঃ লক্ষণা হয়, অন্য ডাবে বলা যায়, যে লক্ষণাতে বাচ্যার্থের এক অঙ্ক পরিভ্রাণ করে অন্য অঙ্ক গ্রহণ করা হয়, তাকে বলে ডঃঃ - অঃঃঃ লক্ষণা।

দৃষ্টান্তরূপে অক্ষংঘট্ট উপনিষদের 'ওঃ-ত্বম্-আসি' বাক্যটি উল্লেখ করে নৈয়ায়িক হুয়েও, অদ্বৈতব্রহ্মতত্ত্বে ব্যাখ্যা করেছেন। ত্বমসি উপনিষদের 'প্রহ' শব্দবাক্যটির অর্থ হল, তুমি হও জেহ'। ওঃ অর্থে তুমি অর্থাৎ জীবচৈতন্য বা জীবাশ্মা; ত্বম্ অর্থে জেহ' অর্থাৎ পরচৈতন্য বা পরমাশ্মা। 'ওঃ-ত্বম্-আসি' বাক্যটিতে জীবাশ্মা ও পরমাশ্মাকে আউল বলা হয়েছে। কোননা 'তুমিহ' জেহ' বাক্যটির প্রথমে অর্থ হল 'জীবাশ্মাহ' পরমাশ্মাহ', 'জীবচৈতন্যহ' পরমচৈতন্য'। কিন্তু জীবাশ্মা ও পরমাশ্মাহ; জীবচৈতন্য ও অজীবচৈতন্যের, অক্ষত্বতা ও সর্বত্বতার - এমন দুটি বিরুদ্ধ বিষয়ের অচ্ছেদ হতে পারে না, যেমন নীলঘট ও পীতঘট বিরুদ্ধ হওয়ায় তাদের অচ্ছেদ হতে পারে না।

ত্বমসি উপনিষদের 'প্রহ' বাক্যটিকে বোধি-গম্য করার জন্য অদ্বৈত পণ্ডিতগণ বাক্যের ঋকদুটি থেকে — 'জীবাশ্মাহ' ও 'পরমাশ্মাহ' 'প্রহ' ঋক দুটি থেকে — জীব ও পরম 'প্রহ' বিশেষণ দুটি পরিভ্রাণ করে অবশিষ্ট অঙ্কের, আশ্মা বা চৈতন্য 'প্রহ' অঙ্কের অর্থ গ্রহণ করেছেন। বিশেষণ-বিরহিত ঋক দুটি চৈতন্যমাত্রকে বোধিত করে। যেমন, (জীবচৈতন্য - জীব = চৈতন্য), তেমনি (পরমচৈতন্য - পরম = চৈতন্য)। প্রতাবে, ঋকদুটির স্রাণ্য অর্থের এক অঙ্ক পরিভ্রাণ করে এবং অন্য অঙ্ক গ্রহণ করে ওঃ এবং ত্বম্-এর স্থানে অচ্ছেদ বন্ধনা করে বলা চলে, 'ওঃ-ত্বম্-আসি'। অক্ষংঘট্টের স্মৃতে, বাক্যটির প্রকার অর্থ-বোধের ক্ষেত্রে 'ওঃ' এবং 'ত্বম্' ঋকে ডঃঃ - অঃঃঃ - লক্ষণা হয়।